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Дослідження ефективності правового регулювання договірних 

відносин в умовах воєнного стану в Україні є дуже актуальним з огляду 

на сучасні виклики, які постають перед державою. Воєнний стан та інші 

надзвичайні ситуації створюють специфічні правові умови, які 

потребують належного регулювання для забезпечення стабільності та 

захисту інтересів сторін договору. 

Значним викликом, який виникає в договірних відносинах під час 

воєнного стану, є виконання договорів в умовах форс-мажору. Такі 

фактори, як військові дії, економічні санкції, мобілізаційні заходи та інші 

надзвичайні ситуації можуть значною мірою перешкоджати виконанню 

сторонами своїх договірних обов’язків. Тому вкрай важливо мати чіткі 

правові вказівки щодо терміну «форс-мажор» та його наслідків для 

виконання контракту [1]. 

В Україні визначення та правові наслідки форс-мажорних обставин 

викладено в Цивільному кодексі України (далі – ЦК України), 

Господарському кодексі України (далі ГК України), та інших 

законодавчих актах. Відповідно до частини першої статті 617 ЦК України 

особа звільняється від відповідальності за порушення зобов'язання, 

якщо вона доведе, що це невиконання сталося внаслідок випадку або 

непереборної сили [2]. 

В частині другій ст. 218 ГК України встановлено, що суб'єкт 

господарювання за порушення господарського зобов'язання несе 

господарсько-правову відповідальність, якщо не доведе, що належне 

виконання зобов'язання виявилося неможливим внаслідок дії 

непереборної сили, тобто надзвичайних і невідворотних обставин за 

даних умов здійснення господарської діяльності [3]. 

https://orcid.org/0009-0007-4110-0250


  

Наукові орієнтири: теорія та практика досліджень  

 
106 

Закон зобов'язує будь-яку сторону, яка не може виконати свої 

зобов'язання через форс-мажорні обставини, негайно повідомити іншу 

сторону про настання таких обставин. Ця вимога допомагає пом’якшити 

несприятливі наслідки для обох сторін, дозволяючи своєчасно реагувати 

на ситуацію [4]. 

На практиці визнання подій форс-мажорними обставинами підлягає 

судовому розгляду. У рішеннях українських судів зазначено, що для 

звільнення від відповідальності за невиконання сторона повинна надати 

докази наявності обставин непереборної сили та їх впливу на виконання 

договору. Також Вищий господарський суд України в постанові від 

25 листопада 2021 року № 905/55/21 встановив, що до непереборної 

сили можуть бути віднесені лише ті події, які безпосередньо впливають 

на виконання конкретного зобов’язання [5]. Також має бути причинно-

наслідковий зв’язок між обставинами непереборної сили та 

невиконанням або неналежним виконанням договору [6]. 

Відповідно до листа Торгово-промислової палати України від 

28.02.2022 № 2024/2.0-7.1, введення воєнного стану в Україні через 

агресію з боку Російської Федерації є форс-мажорними обставинами 

(обставинами непереборної сили), які впливають на договірні відносини 

[7]. 

 У цьому контексті важливо надавати документальне підтвердження 

форс-мажорних обставин. Наприклад, у разі обстрілу та пошкодження 

інфраструктури постачальник товарів може бути не в змозі виконати свої 

договірні зобов’язання до зазначеного терміну. Якщо постачальник може 

надати документальне підтвердження існування форс-мажорних 

обставин, він може бути звільнений від відповідальності за 

неспроможність поставки. Однак такі обставини вимагатимуть, щоб 

договірні сторони домовилися про нові умови, які точно відображають 

переглянуті умови виконання зобов’язань.  

Висновки. Отже, форс-мажор є вирішальним у регулюванні 

договірних відносин під час воєнного стану, оскільки він захищає 

інтереси обох сторін, допускаючи звільнення від відповідальності за 

несподівані та надзвичайні обставини. 

Законодавча база для забезпечення прав сторін у разі порушення 

договорів визначена Цивільним кодексом України, Господарським 

кодексом України та окремими нормами, прийнятими у зв’язку з 

введенням воєнного стану. Зокрема, статті 611-616 ЦКУ деталізують 
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правові наслідки невиконання зобов’язань, зокрема відшкодування 

збитків, нарахування пені та розірвання договору [2]. 

Незважаючи на існування зазначених законодавчих гарантій для 

договірних відносин, а також те, що Цивільний кодекс України та 

відповідні нормативно-правові акти передбачають можливість 

звільнення від відповідальності внаслідок дії непереборної сили, 

практична реалізація цих положень становить ряд проблем, які 

потребують уваги з боку законодавців. Однією з основних проблем є 

неоднозначність правового визначення форс-мажорних обставин, 

відсутність конкретних критеріїв визначення таких обставин, що 

ускладнює практичне застосування цієї норми. Це призводить до 

юридичної неясності та непослідовних судових рішень. 

Судова практика свідчить про те, що деякі суди визнають форс-

мажор без ретельного аналізу причинно-наслідкового зв’язку між війною 

та невиконанням, тоді як інші вимагають переконливих доказів.  

Ця неузгодженість може негативно вплинути на правовий захист сторін.  

Проблеми виникають і у сфері захисту прав сторін у випадках 

порушення договірних зобов'язань. Незважаючи на те, що закон 

передбачає можливість звернення до суду, практичні аспекти захисту 

прав, такі як забезпечення доказів, звернення за захистом та виконання 

судових рішень, можуть бути ускладнені під час воєнного стану. Це 

зумовлено як об’єктивними факторами (наприклад, знищення чи втрата 

доказів), так і суб’єктивними факторами (недосконалість правової 

системи). 

Спираючись на аналіз міжнародної практики, можна запропонувати 

кілька кращих практик щодо посилення правового регулювання 

договірних відносин під час надзвичайних ситуацій в Україні: 

– Стандартизація форс-мажорних положень: впровадження 

стандартизованих форс-мажорних положень у всі комерційні контракти 

з чітко визначеними умовами та наслідками. 

– Розвиток страхування ризиків: заохочення створення страхових 

продуктів, спрямованих на ризики, пов'язані з невиконанням договірних 

зобов'язань через надзвичайні події. 

Реалізація цих рекомендацій могла б значно посилити правову 

стабільність в Україні та захистити права та інтереси всіх сторін 

договірних відносин під час кризи. 
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